
5. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

150 Teilnehmer (Umsatz 55,7 Mrd. Euro => 29,3 % des 2019er-Branchenumsatzes von 190,1 Mrd. Euro)

ZVEI - Zentralverband Elektrotechnik- und Elektronikindustrie e. V.
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Umsatzentwicklung

Folie 25. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

1) Welche Umsatzentwicklung (zum Vorjahreszeitraum) erwarten Sie für das … ?

-5%

-3%

-5%

+3%

3. Quartal 2020 4. Quartal 2020 Gesamtjahr 2020 2021
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Wirtschaftsverlauf

Folie 35. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

2) Mit welchem Wirtschaftsverlauf rechnen Sie mittelfristig?

16%

76%

6% 1% 1%

V-förmig U-förmig L-förmig W-förmig k. A.
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Aktuelle Nachfrage

Folie 45. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

Erholung
33%

Stagnation
29%

Rückgang
21%

k. A.
17%

Deutschland

3) Wie entwickelt sich Ihr Geschäft in den Regionen …?

26%

33%

22%

19%

Europa

10%

23%

45%

22%

USA/Nordamerika

58%

18%

3%

21%

China/ASEAN
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Euroaufwertung

Folie 55. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

4) Wie beeinflusst die jüngste Aufwertung des Euros Ihre Geschäfte?

7%

49%

6%

20% 18%

positiv leicht negativ stark negativ gar nicht k. A.
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Anpassungen von Personal und Kapazitäten

Folie 65. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

b) bei den Kapazitäten

35%

64%

1%

ja nein k. A.

a) beim Personal

51%

44%

5%

ja nein k. A.

5) Planen Sie trotz Ausweitung staatlicher Hilfsmaßnahmen Anpassungen ?
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Ausbildungsplätze, Betreuung

Folie 75. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

6) Wie hat sich die Zahl der Ausbildungsplätze mit 

Beginn des neuen Ausbildungsjahres in Ihrem 

Unternehmen im Vergleich zum Vorjahr verändert?

vergrößert
3%

verkleinert
27%

konstant
69%

k. A.
1%

7) Wie wichtig ist die Fortführung des regulären Schul-

und Kinderbetreuungsbetriebs für die Abläufe in Ihrem 

Unternehmen?

sehr wichtig
45%

wichtig
49%

spielt nur 
untergeordnete 

Rolle
1%

sollte 
unabhängig 

davon 
ausschließlich 

vom 
Pandemie-

verlauf geleitet 
sein
4%

k. A.
1%
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Decoupling

Folie 85. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

8) Welche Auswirkungen erwarten Sie vom weiter eskalierenden Handels-,  Technologie- und 

Systemstreit zwischen China und den USA auf ihr Unternehmen? 

positive
3%

leicht negative
70%

gravierend 
negative

11%

keine
15%

k. A.
1%
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Standorte

Folie 95. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

9) Planen Sie daraufhin, Ihre Aktivitäten an anderen 

asiatischen Standorten auf- bzw. auszubauen?

8%

91%

1%

ja, in folgenden
Ländern

nein k. A.

Genannte Länder/Regionen:

• China (10 Nennungen)

• Vietnam (2)

• Indien (1)

• Malaysia (1)

• Singapur (1)

• Japan (1)

• Südkorea (1)

• ASEAN (2)

• Asien (1)
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Lieferkettengesetz (1)

Folie 105. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

10) Wie bewerten Sie die Einführung eines deutschen Lieferkettengesetzes zur Überwachung von 

Menschrechtsstandards?

37%

21%

59%

15%

22%

verursacht hohe
Bürokratiekosten

führt zu beträchtlichen
Wettbewerbsnachteilen

beabsichtigte
Zielerreichung fraglich

kann ohne große
Belastung wirksam
eingeführt werden

k. A.

Mehrfachnennungen möglich
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5. ZVEI-Corona-Umfrage (September 2020)

‒ Lieferkettengesetz (2)

Folie 115. ZVEI-Corona-Umfrage September 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

11) Halten Sie nachfolgende Vorschläge für geeignet, das geplante Lieferkettengesetzes moderater zu gestalten?

ja
63%

nein
14%

k. A.
23%

ja
43%nein

48%

k. A.
9%

ja
66%

nein
21%

k. A.
13%

ja
55%

nein
22%

k. A.
23%

a) Begrenzung auf 

direkte Zulieferer

b) Gültigkeit zunächst nur 

für Großunternehmen

c) Bußgelder statt Haftung d) Berichterstattung nur an 

staatliche Stellen


